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ОНЛАЙН-НАВЧАННЯ РЕДАКТОРСЬКОЇ МАЙСТЕРНОСТІ:

ОГЛЯД УКРАЇНСЬКИХ І ЗАРУБІЖНИХ ОНЛАЙН-КУРСІВ

У статті розглянуто змістове наповнення та принципи

функціонування українських та зарубіжних онлайн-курсів 

для опанування редакторської майстерності. Такі курси

забезпечують гнучкість навчання та задовольняють 

потребу редактора в безперервному професійному

вдосконаленні в умовах пандемії COVID-19 та війсь-

кових дій в Україні. 
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Постановка проблеми

Компетентності, потрібні пред-
ставникам редакторських профе-
сій для виконання робочих зав-
дань, можна здобути в закладах
вищої освіти (ЗВО) та на спеціа-
лізованих курсах. Нині значного
поширення набули масові відкри-
ті онлайн-курси (МВОК) та онлайн-
школи, які дають змогу, навіть уже
маючи вищу освіту з фаху, отри-
мати додаткові вузькоспеціалізо-
вані знання, продиктовані ринком
праці та прописані у вакансіях
за пошуковими запитами: «редак-
тор стрічки новин», «випусковий
редактор», «контент-райтер», «ко-
пірайтер», «контент-менеджер»,
«редактор-менеджер», «редактор
вебсайта», «комунікаційний ме-
неджер», «діджитал редактор»,
«галузевий редактор» тощо. Крім
того, на курсах є можливість ак-
туалізувати фахові компетентно-

сті та набути практичних навичок
і нового досвіду, підвищити рівень
кваліфікації. Останнім часом також
дедалі частіше такі курси дозво-
лено зараховувати під час оціню-
вання навчальних досягнень май-
бутніх редакторів, які здобувають
освіту у ЗВО. Актуальність нашо-
го дослідження зумовлена тим,
що нині бракує огляду українсь-
ких і зарубіжних онлайн-курсів
для редакторів та не визначено
їхнє місце в професійному вдо-
сконаленні редактора впродовж
життя.

Аналіз попередніх 

досліджень

На думку І. Бацуровської, МВОК —
це сукупність структурованого
уніфікованого матеріалу в єди-
ному навчальному середовищі,
доступ до якого надається не лише
представникам єдиного закладу
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освіти, а й широким масам на-
селення без перевірки вхідних па-
раметрів знань [1, С. 14]. С. Петренко
визначає МВОК як інтернет-курси
з масштабною інтерактивною
участю та відкритим доступом
[2, С. 166].

Ідея створення МВОК походить
від принципу відкритих навчаль-
них ресурсів, які можна викорис-
товувати для навчання та викла-
дання. Однак МВОК — це вищий
рівень здобуття знань, адже учас-
ники беруть безпосередню участь
у процесі навчання, а не лише
ознайомлюються з навчальними
матеріалами у відкритому досту-
пі [3, С. 2]. Взаємодія з матеріа-
лом онлайн-курсу — це не лише
перегляд відеороликів, а й вико-
нання практичних завдань, про-
ходження інтерактивних тестів,
спілкування з організаторами
курсу та учасниками через спе-
ціальні форуми та чати. За допо-
могою застосування таких мето-
дів навчання проходить ефек-
тивніше, а знання засвоюються
швидше.

Існують два види МВОК: хМВОК
та сМВОК. У першому випадку
навчальний процес організовує
викладач: план лекцій та практич-
них завдань продумано наперед,
встановлено чіткі графіки вико-
нання роботи, тож слухачу потріб-
но лише дотримуватися вказівок
та поступово опановувати мате-
ріал. хМВОК пропонують універ-
сальну систему, яка складається
з теоретичної частини у вигляді
недовгих за тривалістю відео-
лекцій та інтерактивних завдань
для засвоєння матеріалу.

сМВОК — це такий вид курсів,
в основу яких покладено ідею ко-
нективізму, тобто коли кожен сту-
дент на занятті чи в чаті вислов-

лює свої думки та загальновідо-
мі факти, які в сумі формують так
зване колективне знання. Важ-
ливою умовою є використання
інтернет-ресурсів, наприклад,
форумів для обговорення чи спе-
ціалізованих сайтів для пошуку
інформації. На відміну від хМВОК,
навчання ініціює слухач, а лектор
лише скеровує хід дискусії. Учас-
ники обговорюють якесь проблем-
не питання в режимі реального
часу, на основі вивчення тема-
тичних матеріалів з достовірних
джерел. Під час навчання фор-
мується колективне знання, тобто
знання одного учасника курсу до-
повнюють знання іншого [3, C.
3, 4]. План цього курсу не можна
визначити наперед, адже така
схема навчання передбачає дис-
кусію між слухачами та спільний
пошук правильного вирішення
проблеми. Учасники вчаться шу-
кати перевірену інформацію в різ-
них джерелах, систематизувати
її та доводити свою точку зору.

Існує також змішаний варіант
МВОК, коли спочатку слухачі опа-
новують теоретичний матеріал
та засвоюють його під час вико-
нання тестів, а потім беруть участь
в онлайн-вебінарах, де обгово-
рюють спільні проєкти чи якесь
питання, до якого вони знаходи-
ли матеріали заздалегідь. Такий
варіант онлайн-навчання є най-
більш оптимальним для редакто-
рів, оскільки дозволяє досконало
вивчити теорію, а потім застосу-
вати її на практиці та розвинути
свої soft skills під час спілкуван-
ня з іншими учасниками.

Серед переваг МВОК вчені ви-
діляють:

— доступність, адже до курсу
можуть долучитися всі охочі, які
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мають доступ до інтернету. Слухач
не залежить від місця проведен-
ня курсу;

— значна економія коштів та
часу, адже не потрібно оплачува-
ти дорогу, проживання тощо; 

— доступ до всіх необхідних
навчальних матеріалів надається
в межах курсу, тож не потрібно ви-
користовувати додаткові джере-
ла, аби пройти основний мате-
ріал [4, С. 114];

— широкий вибір спеціаліза-
цій: слухачі можуть здобути знан-
ня незалежно від своєї спеціалі-
зації та професії. Наприклад, якщо
редактору потрібно редагувати
видання з нейробіології, він може
пройти відповідний МВОК;

— відкритість, адже більшість
МВОК є безплатними, а запла-
тити потрібно лише за отримання
сертифіката про проходження;

— гнучкість навчання, адже слу-
хачі мають змогу вчитися у зруч-
ний для себе час та в комфорт-
ному темпі;

— швидкий пошук інформації
в межах одного освітнього про-
стору;

— можливість спілкуватися
з однодумцями під час прямих
ефірів та в спеціальних чатах.
Для опанування професії редак-
тора зворотний зв’язок є особ-
ливо важливим, адже так майбут-
ній спеціаліст тренує свої навич-
ки з комунікації;

— мультимедійність та інтер-
активність: використання в кур-
сах відео, текстової інформації,
тестів допомагає слухачам краще
засвоїти матеріал [5, С. 137, 38];

— більш тісна взаємодія з ви-
кладачами на освітній платфор-
мі, можливість отримати зворот-
ний зв’язок;

— можливість змінити профе-
сію, отримати додаткову освіту
або ж підвищити власну кваліфі-
кацію, що збільшує конкуренто-
спроможність на ринку праці та
згодом дає можливість конвер-
тувати власні навички в дохід;

— проходження МВОК від про-
відних зарубіжних університетів
світу дає змогу інтегруватися
в міжнародне наукове співтова-
риство та розширити мережу кон-
тактів, перейняти досвід зарубіж-
них науковців та спеціалістів [2,
С. 170, 171];

— об’єднання деяких онлайн-
курсів у цикли, що дає можливість
слухачеві здобути комплексні
знання [6];

— на деяких МВОК є можли-
вість працевлаштування від спон-
сорів після закінчення курсу [7,
С. 93].

Водночас такий спосіб навчан-
ня має недоліки:

— недостатня кількість зво-
ротного зв’язку, подекуди у ви-
кладачів немає можливості пе-
ревірити завдання та дати чітку
аргументовану оцінку усній від-
повіді;

— проблема з якістю систе-
ми оцінювання;

— обмеженість у спілкуванні,
брак усних відповідей [6, С. 171];

— важко розвинути навички
комунікабельності та роботи в ко-
манді, які так необхідні редак-
тору. Майбутній фахівець може
не мати достатнього уявлення
про роботу редакції, тож дове-
деться здобувати ці знання під
час роботи;

— для успішного завершення
курсу необхідна мотивація та ви-
сокий рівень самоорганізації. МВОК
підходять у більшості випадків для
студентів, що вже мають вищу ос-
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віту та хочуть здобути додаткові
знання. Саме в такої аудиторії до-
статньо мотивації для успішного
завершення курсу, адже у студен-
тів є попередній рівень підготов-
ки та вони серйозно налаштова-
ні на навчання;

— проблема визнання серти-
фікатів роботодавцями. Розроб-
ники курсів намагаються збіль-
шити вагу МВОК за рахунок парт-
нерства та академічного визнан-
ня, однак ця система потребує
доопрацювання [8, С. 217].

Учені не можуть дійти одностай-
ної думки щодо якості онлайн-
освіти та подальшого її розвитку.
На думку Дж. Сіменса, МВОК —
це тіньова економіка освіти, яка
функціонує паралельно з формаль-
ною освітою. Натомість спів-
засновник освітньої платформи
Prometheus І. Примаченко перед-
бачає, що в майбутньому процес
здобуття освіти стане гнучким
і модульним, розпадеться на ок-
ремі курси, які можна буде бра-
ти у зручний час, поєднуючи з ро-
ботою [7, С. 87]. Ми ж поділяємо
думку про перспективи об’єднан-
ня обох форм навчання [9], що
дасть змогу формувати редакто-
ра як «високоосвічену особистість,
праця якої базується на глибоких
знаннях національної та світової
культури, особистих досягненнях
в інформаційній діяльності, еко-
номічних потребах, умінні форму-
вати світовий інформаційний
простір та швидко адаптуватися
до змін і розвитку в соціально-
культурній сфері» [10, C. 199].

Мета роботи

Узагальнити український і за-
рубіжний досвід онлайн-навчан-
ня редакторської майстерності,

дослідивши тематичне наповнен-
ня сучасних професійних онлайн-
курсів.

Результати проведених 

досліджень

Серед досліджених нами он-
лайн-курсів редакторської май-
стерності є МВОК, які є повністю
безплатними або ж плата потріб-
на лише за сертифікат, та ті, що
діють на комерційній основі.
Платні онлайн-курси функціону-
ють за тим же принципом, що й
МВОК, а вартість їх варіюється
залежно від тривалості та напов-
нення. 

Серед українських онлайн-
курсів редакторської майстерно-
сті варто виділити: Litosvita. Редактор
(https://litosvita.com/editing),
Litosvita. Копірайтер (https://litosvita.
com/copywriting), Riba Academy.
Курс письменницької майстерно-
сті та сценаристики, художнього
сторітелінгу (https://riba.academy/
books/), Riba Academy. Курс рек-
ламного копірайтингу і контенту
для брендів, неймінгу та сторі-
телінгу (https://riba.academy/
onlinecourse/).

Так, розробники курсу Litosvita.
Редактори звертають увагу на
проблемні аспекти редагування:
уживання англіцизмів, сленгу,
фразеологізмів. Курс охоплює
також використання в повсякден-
ній роботі нового українського пра-
вопису. Крім того, лектори курсу
навчають студентів писати різно-
жанрові тексти, орієнтовані на різ-
ні платформи. Як заявлено розроб-
никами, після закінчення курсу
редактори зможуть писати нау-
ково-популярні та художні тексти,
а також створювати дописи для
соціальних мереж так, щоб залу-
чати аудиторію. Учасники курсу
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також мають змогу придбати
пакет із практичними заняттями,
де виконуватимуть домашні зав-
дання та зможуть отримати зво-
ротний зв’язок від лектора.

Курс Litosvita. Копірайтер пе-
редбачає вивчення інструментів
та методів, за допомогою яких ре-
дактор зможе покращити, напри-
клад, зміст комерційної вебсторінки.
Курс дає змогу здобути або по-
кращити навички копірайтингу,
сторітелінгу, використання стиліс-
тичних прийомів, усунення мовних
кліше, штампів та інших типових
помилок, створення слоганів та
неймів тощо. Окрім того, у курсі за-
значено про структурне редагу-
вання комерційних текстів. 

Riba Academy. Курс письмен-
ницької майстерності та сцена-
ристики, художнього сторітелінгу
призначений для опанування пись-
менницької майстерності, однак
він може бути корисний і для ре-
дакторів, які хочуть краще зро-
зуміти природу художніх текстів.
Під час навчання можна дізнатися
про побудову сюжету, зрозуміти,
як робити опис персонажів та як
писати діалоги, монологи. Сту-
дентів також навчають писати та
редагувати сценарії. Важливою
частиною курсу є блок про видан-
ня та редагування книги само-
тужки. Крім того, лектори дають
поради щодо розроблення брен-
да автора та промоції його видань.
Під час проходження курсу студен-
ти виконують домашні завдання.

Розробники онлайн-курсу Riba
Academy. Курс рекламного копі-
райтингу і контенту для брендів,
неймінгу та сторітелінгу звертають
увагу редакторів, копірайтерів, ав-
торів та журналістів на написан-
ня різножанрових текстів: постів
у соціальні мережі, розсилок e-mail,

великих журналістських матеріа-
лів, текстів для корпоративних сай-
тів тощо. Також редакторів вчать
працювати з інструментами про-
сування матеріалів в інтернеті,
розробляти контент-стратегію
та розумітися на аналітиці. Важ-
ливо, що студентів також навчають
писати англомовні комерційні тек-
сти. Як і в курсі з розвитку пись-
менницької майстерності, тут є
домашні завдання, щоб закріпити
здобутий теоретичний матеріал
на практиці.

Серед зарубіжних онлайн-кур-
сів ми розглянули Coursera. Writing
and Editing (https://www.cours-
era.org/learn/writing-editing-
words), Udemy. Editing Mastery:
How To Edit Writing To Perfection
(https://www.udemy.com/course
/editing-mastery/), Capstone edi-
ting (https://www.capstoneedit-
ing.com.au/your-editing-career-
launched), A Course in Editing and
Proofreading (https://cce.sydney.
edu.au/course/IEPR), Book Editing
course from London school of pub-
lishing (https://www.publishing-
school.co.uk/book-editing-2-day.
html), Editorial skills for all. The Pub-
lishing Training Centre (https://www.
publishingtrainingcentre.co.uk/co
urses/virtual-courses/editorial-
2/editorial-skills-for-all), Skill share.
Writing Editing Masterclass Content
Editing, Copyediting and Proofread-
ing (https://www.skillshare.com/
classes/Writing-Editing-Masterclass-
Content-Editing-Copyediting-
and-Proofreading/370832578),
Knowadays. Proofreader and edi-
tor course bundle (https://knowa-
days.com/courses/proofreader-
editor-course-bundle/) та Proof-
reading and copyediting course.
College of media and publishing
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(https://collegeofmediaandpub-
lishing.co.uk/product/proofread-
ing-and-editing-course/).

Курс Coursera. Writing and Editing
призначений для розвитку пись-
менницької майстерності та на-
вичок редагування і складається
з чотирьох частин. Перша присвя-
чена правильному добору слів
у тексті, опануванню інструментів
синтаксису, майстерності розпо-
відати історії та переконувати лю-
дей, а також умінню компонувати
текст так, щоб полегшувати його
сприйняття. У другій частині кур-
су, яка охоплює тему структуруван-
ня тексту, студентів ознайомлюють
зі способами структурування ін-
формації, техніками тайм-мене-
джменту та навчають синтаксису.
Третя частина курсу допомагає
долати «страх чистого аркуша»
та боротися з перфекціонізмом.
Остання частина присвячена без-
посередньо редагуванню та ко-
ректурі, редагуванню цифр та ста-
тистичних даних, а також вивчен-
ню системи надання та отриман-
ня зворотного зв’язку для ефек-
тивної роботи над рукописом.
У кожній частині курсу студент має
доступ до онлайн-бібліотеки, при-
кладів робіт відомих журналістів,
письменників, науковців, а також
доступ до e-mail розсилки «Good
sentences».

Курс Udemy. Editing Mastery:
How To Edit Writing To Perfection
дає змогу навчитися редагувати
тексти жанру нон-фікшн. Для цього
пропонують залучати методи гли-
бокого редагування на всіх рівнях
тексту (змістовому, структурному,
стилістичному та на рівні презен-
тування). Автори курсу також за-
значають, що ознайомлять сту-
дента з прийомами саморедагу-

вання, навчать створювати захо-
пливі тексти, які читатимуть мільйо-
ни читачів.

Курс Capstone editing — базо-
вий курс, що навчає редакторсь-
кої майстерності. На курсі майбут-
ні редактори опановують англійсь-
ку мову на професійному рівні,
потім ознайомлюються з метода-
ми редагування текстів, цифр,
таблиць, списків тощо. Слухачі кур-
су також вчаться форматувати
документи в програмі Word, пра-
вильно оформлювати посилання
на інші роботи, використовуючи
стилі APA та Chicago. На курсі
також розглядають тему спеціалі-
зації редактора за різними тема-
ми, наприклад техніка, медицина.
Особливістю курсу є ознайомлен-
ня студентів з нюансами роботи
редактора на фрилансі та фор-
мування навичок вести перемо-
вини із замовником. Під час нав-
чання студент ознайомлюється
з теоретичним матеріалом у фор-
маті відео, виконує вправи та тес-
тування, отримує зворотний зв’язок,
а наприкінці курсу пише фінальний
тест. Крім того, після проходжен-
ня надається підтримка у фейс-
бук-групі протягом чотирьох мі-
сяців, а також додаткові матеріали.

A Course in Editing and Proof-
reading — курс, що навчає редак-
торської майстерності та надає
слухачам покрокову стратегію ре-
дагування: структурне редагуван-
ня, тобто продумування загальної
концепції тексту, структури та ло-
гіки; мовностилістичне редагуван-
ня, тобто виправлення грамати-
ки, пунктуації, усунення мовних
штампів, покращення тексту для
легшого сприйняття читачами;
коректура, тобто виправлення ти-
пових помилок, застосування спе-
ціальних технік вичитування тощо.
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Перед проходженням курсу роз-
робники радять роздрукувати
електронний робочий зошит, адже
інакше студент не зможе ефек-
тивно виконувати практичні впра-
ви. Також організатори курсу на-
дають список рекомендованої лі-
тератури для ознайомлення.

З курсу Book Editing course
from London school of publishing
студенти можуть дізнатися, як
працює редакція, ознайомитися
з базовими техніками редагуван-
ня та коректури. Розробники кур-
су звертають увагу на розроблен-
ня редакційної політики, юридич-
ні моменти у видавничій справі,
а також вибір формату тексту. 

На курсі Editorial skills for all.
The Publishing Training Centre сту-
денти вивчають редакторський
фах, ознайомлюються з тонкоща-
ми професії, пізнають різні ас-
пекти редагування (синтаксис,
структура, граматика, пунктуація,
стиль, комунікація з авторами
та фрилансерами тощо). Приді-
лено увагу також верстанню ма-
теріалу та проблемам вичитуван-
ня тексту.

Skill share.Writing Editing Mas-
terclass Content Editing, Copy-
editing and Proofreading — це курс,
на якому студентів ознайомлюють
з методикою редагування, нав-
чають створювати цікавий та лег-
кий для сприймання контент. Курс
наповнений практичними завдан-
нями та прикладами редакторсь-
ких виправлень. Слухачі також
отримують доступ до електронної
книги із прикладами неправиль-
ного слововживання та можливи-
ми варіантами виправлення по-
милок.

Курс Knowadays. Proofreader
and editor course bundle поєднує
два напрями освіти: редакторсь-

кий та коректорський. Спочатку
студент навчається виправляти
граматичні, орфографічні, пунк-
туаційні помилки, а також діз-
нається про застосування дореч-
ного стилю тексту залежно від
цільової аудиторії медіапродук-
ту. Розробники зазначають, що
наступний рівень курсу, редак-
торський, — вищий, а це означає,
що майбутній фахівець зможе
структурувати текст та редагува-
ти різностильові матеріали: ака-
демічні, художні, для бізнесу тощо.
Курс наповнений інтерактивними
завданням, тестами та практич-
ними вправами. У студента також
є можливість працевлаштування
після відмінного завершення нав-
чання.

Базовий курс для опанування
редакторської майстерності та на-
вичок коректури тексту Proof-
reading and copyediting course.
College of media and publishing
містить уроки, на яких студенти
ознайомлюються з такими аспек-
тами редакторської роботи: ро-
бота редакції під час виготовлен-
ня контенту; загальне ознайом-
лення з професією редактора,
його обов’язками; виправлення
граматичних, пунктуаційних, сти-
лістичних помилок; редагування
текстів із застосуванням різних
комп’ютерних програм; ознайом-
лення зі стилями оформлення
текстів; перевірка фактажу; пра-
во в роботі редактора; способи
коректури тексту та коректурні
знаки; як редактору знайти ро-
боту та працювати віддалено.

Курс передбачає виконання
практичних завдань для редагу-
вання різного типу медіапродук-
тів. Під час виконання студент
може отримати зворотний зв’язок
від викладача. 
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Серед досліджених нами кур-
сів можемо виокремити два на-
прями: курси, що дають більш уні-
версальні знання з видавничої
справи та редагування (напри-
клад, Proofreading and copyedit-
ing course. College of media and
publishing), та курси, що зосере-
джені на конкретних аспектах ре-
дакторської роботи та (або) пись-
менницької майстерності (Riba
Academy. Курс письменницької
майстерності та сценаристики,
художнього сторітелінгу).

Розглянуті онлайн-курси дають
змогу швидко отримати спеціалі-
зовані знання, однак лише в уні-
верситеті редактор може здобути
ґрунтовну, системну освіту, неза-
мінні навички спілкування з викла-
дачами й одногрупниками. В уні-
верситеті у студента є більше мож-
ливостей і часу для закріплення
набутих теоретичних знань на прак-
тиці. У ЗВО вивчають цикл загаль-
них дисциплін, який допомагає
редактору розширити кругозір
та бути більш обізнаним у соціаль-
ній, політичній, культурологічній
тематиці. Майбутні редактори
вивчають всі етапи процесу ви-
пуску видань: від додрукарської
підготовки до реалізації та про-
сування на видавничому ринку.
Зокрема, вони навчаються підби-
рати авторський оригінал, ство-
рювати різні види контенту, ре-
дагувати тексти, застосовувати
комп’ютерні програми та інші
необхідні технології, контролювати
роботу видавничої команди, фор-
мувати контент-стратегію та ре-
дакційну політику, стежити за до-
триманням видавничих та інших
стандартів під час виготовлення

видання, розробляти маркетин-
гові стратегії для просування ме-
діапродукту. 

Освітні програми університе-
тів, як українських так і зарубіжних,
відрізняються від програм онлайн-
курсів своєю впорядкованістю,
фундаментальністю, всеохопністю.

Висновки

Онлайн-курси — це можливість
для редактора здобути необхідні
в роботі навички та компетентно-
сті. Ці курси не зможуть повністю
замінити систему вищої освіти,
адже існують проблеми з визначен-
ням якості матеріалу, який подаєть-
ся в курсі, системою оцінювання
та визнанням сертифікатів, які от-
римують слухачі після проходжен-
ня навчання. Однак новітні тех-
нології в онлайн-навчанні дають
поштовх для розвитку академіч-
ної освіти, осучаснюють її, роблять
більш гнучкою та доступною. Для
фахівців із видавничої справи
та редагування це поштовх для
здобуття нових кваліфікацій та ком-
петенцій, пізнання нового та під-
вищення конкурентоспромож-
ності на ринку праці. Зокрема,
ідеться про такі навички, як ро-
зуміння професійної тематики
та вміння вільно дискутувати на фа-
хові теми, пошук та аналіз інфор-
мації, робота в команді, критика
та самокритика, планування своєї
роботи та роботи колег, розумін-
ня, як діяти в критичній ситуації,
прогнозування результатів своєї
діяльності, тощо. На нашу думку,
перспективним є налагодження
партнерських зв’язків між плат-
формами онлайн-навчання та ЗВО
і роботодавцями.
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need for continuous professional development, despite 

the COVID-19 pandemic and the war in Ukraine. 

Keywords: online learning; online course; MOOK; editor; 

editing; editorial skills; publishing.

Надійшла до редакції 18.06.22

В И Д А В Н И Ч А  С П РА В А  ТА  Р Е Д А Г У В А Н Н Я

65

IS
S

N
 2

0
7

7
�7

2
6

4
. 

Те
хн

о
ло

гі
я 

і т
е

хн
ік

а 
д

р
ук

ар
ст

ва
. 

2
0

2
2

. 
№

 2
(7

6
)




